

克旗司法局 法治之光照亮校园

本报讯(通讯员 依日贵)为进一步做好青少年法治宣传教育,助力法治校园和平安校园建设。克什克腾旗司法局深入辖区中小学、幼儿园开展“法治第一课”法治宣传教育活动。

法律“童”行,法润童心。为加强幼儿法治启蒙教育,培养幼儿法律意识和规则意识,提高幼儿的自我保护能力,克什克腾旗司法局深入6所幼儿园开展“与法童行 护航少年成长”“法律援助苗守望成长”“同心为爱‘法’护未来”、暑期安全教育法治专题宣讲、家庭教育促进法专题宣讲等一系列法治宣传教育活动8场次,零距离为幼儿园师生家长带来一场生动有趣的法治教育课。整个活动,法治副校长们针对幼儿的年龄

和心理特点,结合幼儿的日常生活与活动,通过形象生动的儿童语言、法治动漫系列小视频、充满趣味的互动游戏和提问互动等幼儿喜爱的方式,让小朋友了解法律以及如何用法律防范欺凌行为、学会保护自己、不吃陌生人的食物、不跟陌生人走、遇到危险要大声呼救、学会拨打急救电话等安全知识。同时为幼儿家长开展3场法治教育讲座,引导家长提高幼儿保护的法治意识,言传身教做尊法守法用法表率,为幼儿健康成长营造良好法治环境。

以法之名,守护“少年的你”。为进一步加强对青少年法治教育,保护未成年人合法权益,着力增强未成年人法治意识,提高自我保护能力,促进校园平安

法治建设。克什克腾旗司法局在秋季开学之际,深入29所中小学开展“法不向不法让步 愿校园再无欺凌”“国家安全法”和“反对学校霸凌”“以案说法”“拒绝校园欺凌”“与法同行 护航花季”等主题的送法进校园系列活动32场次。法治副校长们通过电影赏析、真实案例分析、有奖互动、组织法律知识竞赛等方式,为学生们送上了开学“法治第一课”,从防止校园欺凌、预防电信网络诈骗、毒品的危害,到围绕各个年龄段的情况,讲解不同时期权利义务的法律规定等方面结合典型案例,引导青少年从小树立法治意识,守住法律底线,遵守法律法规,争做尊法、学法、守法、用法的新时代好少年。活动中发放

各类法治宣传品2000余份。
共筑法治蓝天,护航少年成长。今天的少年儿童是强国建设、民族复兴伟业的接班人和未来主力军,作为实现中华民族伟大复兴主力军的青少年,法治教育是他们人生路上健康成长不可或缺的一课。法治教育不仅关乎个人的健康成长,更关乎国家的未来发展和社会的和谐稳定。下一步,克什克腾旗司法局将持续以“青春集结 法治北疆”为契机,开展“法治第一课”,发挥法治副校长的职能,不断探索法治宣传教育新形式,形成长效和常态机制,用司法行政力量为青少年撑起一片法治蓝天,护航青少年健康成长。

经棚镇 人居净化亮颜值 环境美化提气质

本报讯(通讯员 司运全)近年来,经棚镇不断推进乡村人居环境整治工作走深走实,为打造和谐宜居的魅力经棚,赋能乡村文明向美而行不懈奋斗。

整体提升见心。为更好地做好秋冬季人居环境整治工作,经棚镇召开专题部署会议,细化工作任务,明确责任分工,做到“专片有专人,专人付专责,专责必落实”。会议要求镇村广泛动员,形成人居环境齐抓共管的局面,各村要提高整治标准,确保责任落实无死角,整治效果不打折。全镇调度职业清理队伍100人次和专业清理机械参与卫生清理,要求各村合理调配资源,加

强卫生巡查排查,做到清脏治乱,让整治行动落地见效。会议召开后,各村纷纷行动,根据实际展开整治工作。河南店村动员广大党员干部义务劳动,到公路周边捡拾清理垃圾;合意村在公共广场主要村路配备公益性岗位人员,监督人们的不卫生行为;永胜村利用镇村调度的专业清理机械清运淤堵河道的垃圾……经过整治,全镇的公共环境得到了净化,各村的卫生水平得到有效提升。

重点切入见脑。从整治行动伊始,经棚镇紧盯各村重点任务,要求各村排查出重点问题,并有针对性地出台专项

措施,完善整治进度信息汇报机制,将监督责任落实到位。各村针对重点整治任务积极落实。庆国村清理疏浚了居民区附近河道的垃圾;常善村把清理村民组田间道的牛粪和村厕清理作为整治重点……各村从问题出发,以务实的态度解决村民的“急难愁盼”,大大提升了乡村幸福指数,得到百姓的赞誉。

长效常态见情。在做好突击整治行动的同时,经棚镇注重引导各村将人居环境整治引向常态,形成机制长效,联丰村易地搬迁区燕窝新村村民充分发挥主人翁意识,自觉清理房前屋后

三包责任区卫生,光明社区则不断完善美德积分兑换机制,用奖惩来推动社区卫生文明。各村把人居环境整治和卫生行为习惯写进村规民约,完善监督举报机制,通过张贴海报标语、印发倡议书等宣传方式让保持人居环境卫生观念入脑入心。

接下来,经棚镇会继续将人居环境整治行动引向纵深,不断拓展维护人居环境的群众基础,推动工作走向常态长效,为和美乡村魅力经棚贡献力量。

宜居靓家园 健康新生活



10月11日,达来诺日镇在岗更嘎民宿开展“共筑温馨民宿梦 携手共绘民族团结情”主题活动。
摄影 萨其日娜

热水塘街道 坚持写好“三色”文章 实现温泉康旅兴业富民

本报讯(通讯员 李凤娇)热水塘街道坚持以党建为引领,聚焦习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区“两件大事”,坚持全面推动热水塘温泉康旅产业提档升级,基层党建社会治理水平综合提升,实现温泉康旅兴业富民。

坚持党建引领发展,写好“红色”文章。热水塘街道始终把加强基层党组织的建设、巩固党的执政基础贯穿于社会治理和基层建设之中,不断健全和完善党的基层组织,扩大党的组织和工作覆盖,形成以机关党支部为支柱,社区党支部、商会党支部、公司党支部、物业党支部为骨架,发挥各党支部阵地服务功能。搭建智慧热水塘网格化基层治理平台、开发“智慧热水塘”微信小程序,

实现一网兜起基层治理大小事;打造商会互助平台、融资创业平台、结对帮扶平台,持续优化营商环境,释放经营主体活力;秉持“态度好、速度快、技能高”的理念,各党支部形成联动机制,将新时代“枫桥经验”融入基层治理各个环节,多措并举提升群众民生幸福指数。

坚持生态发展定位,写好“蓝色”文章。热水塘因温泉资源富集而得名,地下温泉常年高温且富含52种微量元素及矿物质,极具医疗价值,水体呈现蓝色,被誉为“东方神泉圣水”。街道坚持创新保护绿水青山就是造福后代新理念,变生态资源为发展资本,积极探索资源开发可持续发展之路。以“街道+公司”运营模式,坚持“保护资源、统一规划、统一管理、统一供应、节约用水、

限量有偿使用”的原则,通过控制总量、动态监测、价格调整、保护区分级管理等举措,实现了温泉水资源的合理开发和可持续利用,有效避免了温泉过度开采和浪费;于2017年立项建设的热水城区日处理1500吨污水处理厂,有效解决温泉洗浴废水问题,实现中水用于城市绿化和道路清洁,改善城市环境、涵养地下水源的目的,让大自然的“蓝色”馈赠得以永续传承。

坚持打响文旅品牌,写好“金色”文章。热水塘街道以发展全域旅游为抓手,擦亮“中国温泉之乡”“全国第二大甲级温泉”“全国优质珍稀温泉”“全国十佳温泉旅游目的地”“自治区级康养旅游示范基地”等金字招牌。推广“温泉+音乐”“温泉+演出”“温泉+赛事”等

文旅新模式,创新“温泉之夜消夏美食广场”和南岸生态观光采摘园等旅游新业态,成功举办温泉旅游季系列活动、山地越野跑等赛事活动,通过游客集散中心拓客、康养旅居平台引流、网红实地打卡推介等不断激发市场消费活力和企业经营潜能,进一步提升热水塘文旅品牌知名度和影响力。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。热水塘街道将立足资源禀赋,以“党建引领基层治理提质增效,产业赋能温泉康旅兴业富民”的发展思路,以时不待我的精神状态、只争朝夕的奋斗姿态,矢志走出一条温泉产业转型升级带动基层治理提质增效的新路子。

红山子乡 “草原书屋+学校” 开启“悦”读新模式

本报讯(通讯员 刘雅茹)“孩子们,来搬书喽!”10月9日,“草原书屋+学校”图书借阅活动走进红山子学校。649册图书刚通过新时代文明实践志愿者的手在石阶上落地,便引来孩子们探头张望,老师话音刚落,他们蜂拥而上,争相把书搬回图书室里。

为最大程度发挥草原书屋阅读服务的作用,满足中小学学生多读书、读好书的愿望,红山子乡整合辖区6个村文化资源,把草原书屋搬进中小校园,以“交叉式”借阅的方式,与学校图书室融合管理,开启中小“悦”读新

模式,推动全民阅读蔚然成风。

此次借阅到学校的649册图书,都是适合中小学生学习阅读的书籍,不仅包含文学、科普、漫画等常规书目,还有手工等益智类绘本,可以满足一到九年级孩子的基本阅读需求。

“加上初中部的学生,全校只有201人,大多是跟着爷爷奶奶生活的留守儿童,家庭条件比较困难。不是孩子们不想读书,只是他们没有那么多的书可读。这下好了,这么多可借阅的图书,孩子们可以看很长时间了!”红山子学校教师沈玲玲开心地说道。

开展“草原书屋+校园”图书借阅活动,在方便农民借阅的同时,为学生拓宽了汲取知识的平台,真正实现了文化资源共享,大大丰富了基层群众精神文化生活,也促进了青少年儿童健康成长。“感谢乡亲们给我们提供这么多优秀读物,我们读书挑选的范围更大了!”红山子学校四年级学生梁宇彤高兴地说。这是本次图书借阅活动给孩子们带来的喜悦。

今年以来,红山子乡以草原书屋为载体,已开展了好书推荐、读书分享、志愿服务等内容丰富、形式多样的读书活

动,“草原书屋+校园”图书借阅活动的开展,进一步拓展了书屋功能的内涵与外延,真正让“小阵地”释放出“大能量”。

下一步,红山子乡将继续在全乡营造满溢书香的读书氛围,使草原书屋成为农村传播先进文化的前沿阵地,提高青少年综合素质的新型学校,了解致富信息的明亮窗口、密切干群关系的连心桥梁。

书香润泽 阅见未来

新开地乡 元蘑撑开“致富伞” 产业发展更兴旺

本报讯(通讯员 聂君书)走进新开地乡广华村食用菌园区的蘑菇大棚,就看见密集排列的菌棒上一朵朵形态优美的蘑菇亭亭玉立,恍然进入基地,令人赏心悦目。再走近些,阵阵菌香扑面而来,沁人心脾。几名采菇工人正忙碌地采摘、装筐,一派丰收的喜悦。据采菇工人介绍,这种像花一样的蘑菇,叫元蘑,是广华村食用菌园区继羊肚菌、竹荪后,培育出的又一种高端菌类。

元蘑也叫冻蘑、黄蘑,富含蛋白质、钙、磷、铁等多种微量元素,以及多种氨基酸和维生素,能够增强机体抵抗力。元蘑以其丰富的营养价值、多样的食用与药用价值,在食用菌领域中占据着重要地位。无论是作为食材还是药材,元蘑都展现出了其独特的魅力和广泛的应用前景。元蘑纹理清晰,表面覆盖一层细腻的绒毛,微光斑驳地洒在元蘑身上,轻轻闪烁着柔和的光芒。眼下正值元蘑出菇时节,已有多家客商前来接洽收购。

“元蘑的生长环境需控制在10~15℃之间,才能刺激原基形成,顺利出菇。”食用菌园区技术员乔长贵介绍。高海拔、低气温,成为元蘑这种中低温型食用菌生长的理想之地。基于高寒漫甸的地理优势,新开地乡加大食用菌产业发展力度,按照“园区+龙头企业+合作社+农户”的模式,推动食用菌产业高质量发展。截至目前,园区共种植元蘑24棚,占地约10亩,共计菌棒10万棒,预计亩产鲜品20万斤、干品2万斤左右,为周边村民提供就业岗位40个。

近年来,新开地乡不断调整产业结构,挖掘开发本地特色产业,将食用菌确立为乡村振兴的重要引擎之一。在乡党委政府支持下,广华村食用菌园区引进并成功培育出棘托短褶竹荪与红托长裙竹荪,填补了内蒙古地区在竹荪本土化培育上的空白,同时引进推广羊肚菌、元蘑等多种中高端菌类,为农民增收开辟了新途径。

新开地乡依托食用菌研发博士工作站,与赤峰市农牧科院开展产学研合作,为全乡食用菌种植结构更新、种植品种优化,提供了强有力的技术支持和保障。下一步,新开地乡将继续深化与科研机构的合作力度,进一步挖掘并培育特色产业的新增长点,推动全乡产业规模化、标准化、品牌化发展,激发经济发展新活力。

万合永镇新井村 锦绣海棠“果”然精彩

本报讯(通讯员 焦阳)金秋时节,硕果飘香。万合永镇新井村锦绣海棠正值熟果期,红彤彤的果实挂满枝头,果香四溢,令人垂涎欲滴。

走进果园,浓郁的果香扑鼻而来,一串串鲜红的锦绣海棠宛若颗颗玛瑙缀满枝条,丰收的景象格外喜人。果农康民穿梭其中,熟练地采摘着成熟的果实,脸上洋溢着幸福的笑容。

“这个果园是我们村集体2022年开始承包的,到2024年果园面积达到225亩左右,共有14500棵果树。预计2025年进入盛果期,今年挂果大约在5000斤左右。”新井村党总支书记宋瑞才笑呵呵地介绍道。锦绣海棠又名“鸡心果”,因颜色鲜艳,果形似鸡心,所以大家都叫它鸡心果。其果实形状呈圆锥形,果肉黄白色,质脆多汁、酸甜适口,带有浓郁的香味,是老少皆宜的水果。从果树上摘下红彤彤的一颗,咬下一口,唇齿留香、回味无穷。康民介绍,“这就是咱们这鸡心果好吃的原因,得益于优越的土壤条件和适宜的气候条件,这里的光照时间长,早晚温差大,果实的糖分能够得到有效积累,所以果实品质高。”

2022年始,万合永镇新井村党总支书记宋瑞才外出学习考察,回来后所学转化为实际行动,种植打造鸡心果园,近几年通过不断学习种植专业知识,改进种植技术,取得了显著的收益。

近年来,万合永镇把选准产业作为推动农业供给侧结构性改革的突破口,以发展产业为支撑,以群众增收为核心,盘活农村资源,推动产业高质量发展,走出一条绿色崛起、生态富民的新道路。

实施乡村振兴战略 建设魅力宜居乡村

应昌街道贡格尔社区 帮办代办优服务 便民服务暖民心

本报讯(通讯员 刘畅)为进一步强化主动服务、专业服务意识,全力打造快捷高效、群众满意的政务服务环境。近期,贡格尔社区开展了一系列帮办代办工作。

助力社保年审,保障居民权益。社保年审工作对于居民的社保权益至关重要。为了让居民顺利完成年审,社保工作人员主动提供帮助。他们认真细致地为居民讲解年审的政策和流程,并通过线上线下相结合的方式,为居民办理社保年审手续。对于一些行动不便或对流程不熟悉的居民,工作人员更是上门服务,确保每一位居民都能按时完成社保年审,切实保障了居民的合法权益。

录入社会救助通,传递温暖关怀。社会救助通录入工作是实现精准帮扶的关键环节。贡格尔社区按照低保管理信息化和规范化要求,积极开展“救助通”低平台信息系统数据录入工作。为保障低保人员信息录入准确、详实、无遗漏,工作人员采取电子表格登记和纸质信息核对的方式进行录入;另外,对于行动不便等特殊人群,工作人员还采取上门服务的方式进行。通过这些措施,不仅实现了低保人员信息动态管理有进有出的真实性,也为实现低保信息数据化、办理流程网络化、救助城乡规范化奠定了良好基础,让真正需要帮助的居民能够及时有效地得到救助,让温暖和关怀传递到每一个困难家庭。

社区帮办代办得到了居民的广泛赞誉和认可。下一步,贡格尔社区将继续为居民提供更优质、更高效的帮办代办服务。